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BIOLOGICAL SCIENCES. ECOLOGY 
 

ЕКОЛОГО-ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ РАКОПРОМИСЛУ ДНІПРОВСЬКОГО 
РАЙОНУ 

 
Кравченко Артем Олександрович 

Аспірант 
Божко Катерина Миколаївна 

Кандидат біологічних наук 
(Дніпровський державний технічний університет) 

 
Річкові раки (Astacus astacus L.) є невід’ємною частиною річкових екосистем і 

відіграють ключову роль у підтриманні їх екологічної рівноваги. Вони виконують 
функцію «санітарів», споживаючи та переробляючи залишки рослин і організмів, 
тим самим сприяючи очищенню водних ресурсів. Раки можуть розвиватися лише 
в чистих, незабруднених водоймах, тому їх наявність свідчить про екологічний 
стан акваторій. Проте, вони неспроможні очистити водні об’єкти від хімічних 
забруднень. Сучасний несприятливий екологічний стан, зокрема через воєнні дії 
проти України, а також варварські методи вилову, значно скорочують популяцію 
раків. В останні роки, через нестабільність природних запасів раків, набуває 
поширення їх культивування в штучних умовах. Зокрема, Туреччина досягла 
значних успіхів у цьому, використовуючи раків, завезених з України. Раки дуже 
поживні і корисні. Саме цим пояснюється їх широка популярність. Основна 
цінність м’яса рака полягає в тому, що воно містить багато білку, невелику 
кількість жирів і вуглеводів, багате на вітаміни B1, B2, B6, B9, B12, C, E, K, PP і D, а 
також мікро- та макроелементи. Наприклад, в м’ясі раків дуже багато кальцію, 
сірки, кобальту, магнію, селену, фосфору, хрому, заліза, фтору, калію. У м’ясі 
рака майже зовсім відсутній холестерин, однак багато органічних кислот та йоду. 

Сьогодні популяція річкових раків у природних водоймах перебуває на 
критично низькому рівні, тому для їх збереження та відновлення необхідно 
впроваджувати екологічно обґрунтовані та адаптовані до сучасних умов підходи. 

При первинному дослідженні проблеми популяції річкового рака було 
встановлено, що через браконьєрський вилов особини цього виду, які не досягли 
статевої зрілості (близько трьох-чотирьох років) перестали зустрічатись у тих 
водоймах, де вони були представлені ще 5–10 років тому у досить великій 
кількості. Оскільки контроль за виловом на території кожної водойми встановити 
не є фізично можливим, а рибальство є однією з культурних особливостей для 
нашої держави ми пропонуємо до розгляду механізми які зможуть допомогти у 
збереженні та відновленні популяції Astacus astacus L. у водоймах України. 
Зокрема розведення поголів’я цього виду у штучних водоймах або установках УЗВ 
з їх переселенням у природню водойму. Ми вже почали наукові досліди у даному 
направленні, для того щоб вивести екземпляри покоління котрих зможе 
інтегруватися у природнє середовище і при цьому не втратити навички 
виживання у «дикій природі». Слід зауважити, що економічний потенціал цієї 
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ідеї робить її не лише соціально-екологічною, а й має реальний економічний 
аспект. Шляхом інвестицій і заохочення займатися розведення рака як 
аквакультури економічно доцільно, адже підприємства і господарства які будуть 
займатись цим видом діяльності можуть дорощувати і реалізовувати надлишки 
популяції цього цінного об’єкту. 

Необхідно зауважити, що мінімізацію подальшого неконтрольованого 
вилову і реалізації «дикого» рака треба провести поступову, започаткувати 
масштабну програму по інформуванню населення про те, що вживання такого 
раку у їжу є не тільки прямою загрозою для екосистеми а є небезпекою для 
здоров’я людини. Оскільки рак є «донним» мешканцем водойми його раціон є 
досить різноманітним і окрім відмерлих біологічних форм і водоростей він може 
споживати у їжу відходи людської життєдіяльності а також тваринництва. А це 
іноді може призвести до ураження м’яса рака, як грибком і бактеріями так і 
небезпечними вірусами. З всього вище наведеного більшість усього не несе 
прямої загрози для людини, а термообробка під час приготування стерилізує 
більшість того що є у самому раку, окрім м’яса. Але для кожного мікроорганізму 
треба своя температура і кількість часу щоб його вбити і дотриматись цих умов на 
домашній кухня досить складно. Отже тих кого не відштовхне «туманна» 
перспектива отруєння має відштовхнути «економіка». Якщо на ринку буде досить 
велика кількість раку вирощеного на підприємствах з постійним ветеринарним 
контролем, який буде вже оброблений для споживання в їжу при досить високі 
пропозиції це запустить конкуренцію на ринку і зменшить ціну реалізації вже 
готового продукту. Це у свою чергу стане фактором для зменшення 
браконьєрства оскільки доцільності у вилові, як додаткового збагачення пропаде. 

На ринку України не так давно вже з’явилися пропозиції від імпортних 
виробників, з таких країн як Іспанія, Туреччина тощо. Ви могли їх бачити на 
полицях заморожених продуктів у роздрібних мережах. З цього можна зробити 
висновок, що: по-перше, цей ринок ще є досить порожнім і ми стоїмо на його 
відносному «початку»; по-друге, найближчим часом почне з’являтися все більше і 
більше місцевих виробників (вони і зараз є але це окрема тема для доповіді) які 
поступово, але обов’язково почне витісняти браконьєрство. 

Таким чином тема раків в Україні є не новою, вона ще досі не є критичною, 
поступово ми починаємо рухатись у правильному напрямку. Якщо докласти 
зусиль наукової спільноти, дати людям трохи більше обізнаності і право вибору, 
часткове фінансування від держави, на перших етапах, навіть без радикальних 
мір, відновлення популяції може пройти органічно і без негативного впливу на 
довкілля. 

 



VI International Research and Practical Internet Conference 

 (November 20, 2024, Zdar nad Sazavou) 

 

7 

 

ВПЛИВ ВОДОРОЗЧИННИХ В-ГЛЮКАНІВ НА ГИДРОБІОНТІВ 
З ГРУПИ ПРОТИСТІВ. 

 
Пасс Ольга Василівна, 

Аспірант 
(ННЦ «Інститут експериментальної і клінічної ветеринарної медицини» 

НААН України) 
Бучацький Леонід Петрович, 
Доктор біол. наук, професор 

(Інститут рибного господарства НААН) 
 
Актуальність проблеми: Перші згадки про застосування грибів і дріжджів 

виявляються у письменах давньої східної медицини, а також слов'янських 
культур. В наш час є багато досліджень що вказують на лікувальний вплив В-
глюканів, що входять до складу стінок дріжджових грибів, вищих грибів, і навіть 
деяких бактерій. 

 B-глюкани-мономірні полісахариди, що входять до складу природної 
сировини. Особливий інтерес представляє B-1,3/1,6-глюкан, що міститься у 
стінках дріжджових грибів, вищих грибів, а також деяких бактерій. У цих 
молекулах глюкоза прикріплена в позиціях 1 і 3 з відгалуженням у позиціях 1 і 6. 

В наш час B-глюкани поширені як в медицині, так і у ветеринарії. Їх 
застосування в аквакультури обґрунтовано доцільністю імунної стимуляції 
об'єктів для боротьби та профілактики з екзогенними та ендогенними 
патологіями. Враховуючи особливість аквакультури, певна кількість розчиненого 
В-глюкану може потрапляти в природне середовище. Тому питання впливу В-
глюкану на протистів є досить цікавим з огляду  впливу даного препарату. 

Мета роботи: Метою роботи було вивчення впливу різних концентрацій 
розчину  

В-глюкану на життєздатність протозоа. 
Результати досліджень: Дослідження проводили на полікультурі протистів, 

яку отримали з притоку річки Оріль. Особливу увагу приділяли реакції амеби 
звичайної, інфузорії туфельки та парамецій  на різні концентрації розчину В-
глюканів. Контроль дії проводили за візуальнім спостереженням під збільшенням 
40 на мікроскопі Мікмед-1 за допомогою камери  марки Мinsvision JS 21072 . Нижче 
приведена динаміка загибелі протистів в відсотках за певні відрізки часу  за 
впливу різних концентрацій. Представників інфузорій та амеб  поміщали в 
розчин В-глюкану поступово збільшуючи концентрацію діючої речовини в 
наступних відношеннях: 1%, 5%, 10%, 50%. Спостереження вели протягом години. 
В діаграмі відображено отримані дані з досліду. 
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З діаграми видно, що навіть велика концентрація розчину В-глюкану в 50% 

не має суттєвого впливу на життєздатність протозоа. Найбільший відсоток 
загибелі в 5%  не відповідав LD\50, в подальшому при зниженні відсотка діючої 
речовини в розчині, епізоди загибелі протистів мали спорадичний характер що 
не представляє  статистичного впливу. Вже з 5% змісту В-глюкану будь яких 
негативних проявів на стан та життєздатність протозоа не виявлено. Також зі 
спостережень та аналізу отриманих даних можна зробити висновок, що найбільш 
чутливими до впливу розчину В-глюкану є представники Ciliata, які мали 
найбільший відсоток загибелі. Найменший вплив діюча речовина мала на 
представників Amoeba proteus. Середній показник загибелі за годину в 4% при 
найбільшій концентрації діючої речовини вказує на мінімальну токсичність  В-
глюкану на протозоа. 

Висновки: враховуючи отримані дані, можна говорити про безпеку В-глюкану 
для представників війчастих інфузорій та протей, що робить ого не тільки 
перспективною в медичній та ветеринарній медицині а в аквакультурі. 
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ВМІСТ ТА СПІВВІДНОШЕННЯ ЖИРНИХ КИСЛОТ У ОЛІЇ НАСІННЯ СОРТІВ 
ЛЬОНУ ЗАПОРІЗЬКОЇ СЕЛЕКЦІЇ 

 
Скоробогатова Катерина Андріївна 

Студентка 1 курсу магістратури 
(Запорізький національний університет) 

Науковий керівник: Лях Віктор Олексійович 
доктор біологічних наук, професор 

(Запорізький національний університет; Інститут олійних культур НААН) 
 
Льон олійний є важливою сільськогосподарською культурою, 

продуктивність якої значною мірою залежить від сорту. Напрямок зі створення 
нових сортів використовує теоретичні розробки моделей сортів з певними 
ознаками і властивостями, які відповідають сучасним вимогам виробництва в 
конкретних умовах середовища [Полякова 2020]. 

Насіння льону містить до 49% жирної олії, яка відрізняється від інших 
рослинних олій високим вмістом тригліцеридів поліненасичених жирних кислот 
(73%): лінолевої – 15-20%, ліноленової – 39-45%, олеїнової – 15-20%, пальмітинової 
та стеаринової – 8-9%. Вміст ліноленової кислоти в залежності від виду, сорту та 
генотипу льону коливається від 3-9% до 63-69%. Поліненасичені жирні кислоти, 
зокрема ліноленова кислота, в комбінації з лінолевою та іншими кислотами 
складають комплекс незамінних жирних кислот, які впливають на абсорбцію 
жиророзчинних вітамінів А, D, E і К.  

Льон олійний є багатоцільовою культурою, а лляна олія має широкий спектр 
застосування не лише в технічному секторі, а й у харчовій та фармацевтичній 
промисловості. Впровадження спеціальних сортів може мати значний вплив на 
розширення посівних площ льону в Україні та розвиток галузі в цілому. Тому 
пріоритетним напрямком у селекції льону олійного є створення 
високопродуктивних спеціальних сортів з різним співвідношенням жирних 
кислот. Це технічний льон з високим вмістом ліноленової кислоти (>50%), 
харчовий льон з низьким вмістом ліноленової кислоти (<10%) та медичний льон зі 
збалансованим вмістом ненасичених жирних кислот [Махно та ін. 2013] (табл. 1). 

Напрями селекції льону 

Технічний 
(вміст ліноленової 

кислоти в олії більше 50%) 

Харчовий 
(вміст ліноленової кислоти 

в олії менше 10%) 

Медичний 
(збалансований вміст 
ненасичених кислот) 

Таблиця. 1. Напрями створення сортів льону олійного в  залежності від  рівня 
ненасичених жирних кислот в олії 

 
Станом на 2022 рік у Реєстрі сортів рослин України зареєстровано 24 сорти 

олійних культур, з яких 11 (45,8%) - сорти селекції Інституту олійних культур 
Національної академії аграрних наук України: Південна нічка (2001), Айсберг 
(2001) Дебют (2001), Орфей (2002), Ківіка (2007), Водограй (2009), Світлозір (2015), 
Патрицій (2018), Вогні Дніпрогесу (2018), Запорізький Богатир (2018), Живинка 
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(2018). Також було прийнято рішення про державну реєстрацію майнових прав 
інтелектуальної власності на сорти льону олійного Добродар та Лінсан, які 
пройшли державне сортовипробування у період 2020-2022 рр.  

На демонстраційних ділянках Інституту олійних культур було висіяно та 
випробувано вісім комерційних сортів запорізької селекції: Айсберг, Дебют, 
Орфей, Водограй, Світлозір, Запорізький богатир, Вогні Дніпрогесу та Живинка, 
а також Лінсан і Добродар. У Таблиці 2 надана біохімічна характеристика олії цих 
сортів [Товстановська та ін. 2022]. 

Сорт 
Вміст олії 
в насінні, 

% 

Вміст 
ліноленової 

кислоти в 
олії, % 

Вміст 
лінолевої 
кислоти в 

олії, % 

Вміст 
олеїнової 
кислоти в 

олії, % 

сорти технічного напряму використання 

Айсберг 46,5 59,2 15,0 16,4 

Дебют 45,5 58,5 14,7 17,7 

Орфей 45,8 58,0 14,1 17,5 

Водограй 46,3 61,5 14,0 16,4 

Світлозір 47,9 63,5 13,2 15,0 

Запорізький богатир 45,8 55,0 14,8 20,7 

Вогні Дніпрогесу 44,6 56,6 14,3 19,4 

Добродар 46,7 52,6 15,1 21,1 

сорти харчового та медичного напрямів використання 

Живинка 45,9 34,2 39,6 17,2 

Лінсан 41,2 3,7 69,1 17,3 

HIP05 2,09 3,41 1,62 3,08 

Таблиця. 2. Біохімічна оцінка сортів льону олійного різних напрямів 
використання демонстраційного полігону Інституту олійних культур НААН 

(середнє за 2020-2021 рр.) 
 
Як видно, сорти льону олійного, виведені в Інституті олійних культур 

Національної академії аграрних наук України, характеризуються високим 
вмістом олії та різноманітним жирнокислотним складом, що відповідає потребам 
технічного, харчового та медичного секторів. Розділення сортів за призначенням 
дозволяє ефективно використовувати ресурси та підвищує рентабельність 
виробництва насіння льону. Так, сорти з високим вмістом ліноленової кислоти 
(>50%) підходять для промислового використання, тоді як сорти зі зниженим 
вмістом ліноленової кислоти є придатними для споживання, оскільки вони 
забезпечують збалансований рівень ненасичених жирних кислот, необхідних для 
здоров'я. Виробництво сортів з такими характеристиками сприяє розширенню 
посівних площ льону в Україні, створює передумови для розвитку національної 
харчової та технологічної промисловості і робить льон олійний культурою 
стратегічного значення.  
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Завдяки унікальному жирнокислотному складу лляна олія широко 
використовується у технологічному секторі, а також в харчовій та 
фармацевтичній промисловості. Це створює нові можливості для створення 
продуктів з високою доданою вартістю на основі лляної олії. Маркетинг 
спеціальних сортів та впровадження науково обґрунтованої системи насінництва 
дозволить українським сільськогосподарським підприємствам ефективно 
конкурувати на міжнародних ринках та збільшити експортний потенціал лляної 
олії та продуктів на її основі. 

 
Посилання: 

Махно Ю.О., Лях В.О., Товстановська Т.Г., Сагайдак Є.О. Методи та напрями 
селекційної роботи з льоном олійним в умовах південного степу України. Науково-
технічний бюлетень Інституту олійних культур НААН. 2013. № 19. С. 18-25. 

Полякова І.О.  Теоретичні основи створення високопродуктивних сортів 
льону олійного в умовах Степу України.  Автореф. дис. ... д-ра с.-г. наук.  Дніпро: 
Ін-т зерн. культур, 2020.  44 с. 

Товстановська Т.Г., Ніконова В.М., Лях В.О. Порівняльна характеристика 
сортів льону олійного за господарськими ознаками в умовах південного степу 
України. Науково-технічний бюлетень Інституту олійних культур НААН. 2022. № 
33. С. 75-86. 

 
 

 



 

Innovation Processes in Science and Education 

 

12 

 

PUBLIC ADMINISTRATION AND ECONOMY 
 

ОРГАНІЗАЦІЯ АРХІВНОЇ СПРАВИ В УМОВАХ ВІЙНИ 
 

Лозинська Тамара Миколаївна 
доктор наук з державного управління, професор 
(Полтавський державний аграрний університет) 

 
Історична, культурна, наукова та інформаційна цінність архівів 

обумовлюють формування підвищеної уваги до охорони документів, що 
передбачає створення і підтримання належних умов зберігання документів, їх 
захисту від несанкціонованого вилучення, запобігання втратам документів і 
збереження цілісності документальних комплексів [1].   Воєнна агресія Росії проти 
України створила колосальні ризики для збереження архівної і культурної 
спадщини держави:  приміщення архівів і архівні зібрання перебувають під 
загрозою ракетних обстрілів і пожеж; руйнування комунікацій (електро-, 
тепломереж) унеможливили дотримання оптимальних режимів температури і 
вологості повітря, необхідних для зберігання документів; швидка окупація 
південних і східних регіонів країни привела до втрати архівів, що перебували на 
цій території. У цих складних умовах архівісти мають ще формувати і нові збірки 
документів, які є свідченням військових злочинів, героїчних вчинків народу, 
життя населення в умовах війни, які стануть у майбутньому джерелом вивчення 
війни для істориків. На цю функцію архівної справи звертає увагу М. Палієнко, 
зазначаючи: «Війна руйнує архіви, знищує їх, намагаючись таким чином стерти 
пам’ять. Водночас вона дає великий імпульс для творення нових документів і 
архівів, що акумулюватимуть і зберігатимуть пам’ять про війну для прийдешніх 
поколінь» [2].  

Військові архіви є сховищами документів, які засвідчують історію військових 
подій на території країни та за її межами. Варто згадати Військовий архів Швеції 
(підпорядковується Міністерству оборони), який зберігає велику кількість 
документів з історії шведської армії та флоту і який за розмірами є другим 
архівом Швеції [3]. Архівні документи періоду громадянської війни в Іспанії, які 
зберігалися в різних фондах, були передані Генеральному архіву громадянської 
війни в Іспанії, створеному королівським декретом у 1999 р. Генеральний архів 
містить документи, «…фотодокументи, плакати, періодичні видання, документи 
«усної історії», його бібліотека налічує 10 тис. монографій» [4]. 

Таким чином архівістам України в складних умовах приходиться виконувати 
двоєдине завдання – збереження архівних фондів та формування нових 
документаційних зібрань. В особливо складних умовах працюють архіви 
прифронтових міст, таких, як Харків, Херсон, Запоріжжя, Миколаїв, Одеса, які 
знаходяться під щоденними обстрілами. Наприклад, у Харкові в результаті 
ракетного удару будівля  Державного архіву Харківської області була 
пошкоджена – «…вибиті шибки, двері, зруйнована стеля, знищені меблі, 
комп’ютерне обладнання, пошкоджено обладнання для оцифрування 
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великоформатних документів, виведено з ладу системи телекомунікацій, 
водопостачання та водовідведення, тепло- та електропостачання» [1].  Під час 
тимчасової окупації окремих районів Харківської області були пошкоджені 
приміщення архівів, викрадена комп’ютерна техніка, деякі документи втрачені, а 
частина з них перебуває під завалами зруйнованих будівель і їх стан неможливо 
оцінити. Фахівці Державного архіву України зазначають, що документи, цікаві 
для російських властей, були втрачені у перші дні війни. У зв’язку з інтенсивними 
обстрілами сел. Борова, м. Вовчанськ, сел. Дворічна,     м. Ізюм, м. Куп’янськ, сел. 
Шевченкове, м. Чугуїв, які не припиняються, та евакуацією працівників архівних 
відділів районних державних (військових) адміністрацій та міськрад Харківської 
області була призупинена вся діяльність відповідних архівних відділів. 

Одна з великих проблем збереження архівних документів – це їх надто 
повільне оцифрування. Однак робота з оцифрування документів під час війни не 
лише не призупинилася, а й зросла в декілька разів, чому сприяли зусилля голови 
Укрдержархіву і підтримка зарубіжних партнерів. Та все ж в Україні оцифровано 
всього близько 5% архівних документів [5]. За даними директора Українського 
науково-дослідного інституту архівної справи та документознавства В. 
Скальського, у 2023 р. в українських архівах, попри воєнні труднощі, виготовлено 
понад 21 млн цифрових копій документів і за темпами оцифрування Україна 
зараз перебуває в числі світових лідерів [6].  Велику роль у процесі оцифрування 
архівних документів відіграло створення у 2005 р. приватного підприємства 
«Архівні інформаційні системи», яке розробило систему для комплексної 
інформатизації архівів ARCHIUM. Зараз на базі ARCHIUM архівам надаються 
послуги з оцифрування документів та створюються комплексні інформаційні 
ресурси. Великою заслугою ПП «Архівні інформаційні системи» стало 
оцифрування напередодні війни документів Державного архіву Херсонської 
області, звідки, за словами директора ПП К. Вислобокова, було вивезено 0,5 млн 
цифрових копій [7]. Під час окупації Херсона архів було пограбовано, але завдяки 
збереженим цифровим копіям, безцінна культурна спадщина залишилася в 
країні. 

Війна показала, що подальший розвиток архівної справи в Україні не 
можливий без будівництва спеціально обладнаних і захищених приміщень із 
наявністю підземних сховищ, а також суттєвого поліпшення фінансового, 
матеріально-технічного і кадрового забезпечення архівів, вкрай необхідного для 
прискорення інтегрування до європейської архівної спільноти. 
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HISTORICAL AND LEGAL SCIENCES 
 
УДК 343.9 

 
СТАДІЇ ЗАПОБІЖНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

У ПРОТИДІЇ КРИМІНАЛЬНИМ ПРАВОПОРУШЕННЯМ 
 

Бахмач Андрій Олександрович 
Аспірант (Національний авіаційний університет) 

 
Діяльність держави та суспільства, спрямована на протидію злочинності,  

реалізується різними методами та має різні рівні, або стадії. Здійснюючи таку 
діяльність держава та суспільство застосовують комплекс різноманітних заходів, 
які відрізняються в залежності, перш за все, від кола суб’єктів (соціальних груп), на 
яких ці заходи спрямовані. Адже ступінь ризику вчинення кримінальних 
правопорушень серед різних соціальних груп суттєво відрізняється. У 
неповнолітніх, які виховуються у повних сім’ях в економічно сприятливих умовах 
та проживають в районах з низьким рівнем злочинності, такий ризик буде суттєво 
нижчим, ніж серед осіб, які вже вчиняли кримінальні правопорушення і після 
звільнення з установ пенітенціарної системи не змогли знайти роботу, мають 
шкідливі залежності та соціальне оточення кримінальної спрямованості. За 
дослідженнями науковців США військовослужбовців, які брали участь у бойових 
діях, також відносять до соціальної групи з високим рівнем ризику вчинення 
кримінальних правопорушень зважаючи на отримані ними психічні травми та 
захворювання внаслідок тривалого перебування в травматичному зовнішньому 
середовищі [1]. 

Незважаючи на те, що історія кримінології, як науки, налічує вже більше ніж 
250 років, якщо рахувати початок її створення та відокремлення від науки 
кримінального права від дати опублікування трактату Чезаре Беккарія «Про 
злочини і покарання», до сьогодні між кримінологами точаться термінологічні 
спори щодо більш точного визначення тих чи інших спеціальних термінів, якими 
оперує ця наука. Зокрема, одна з таких кримінологічних дискусій відбувається 
навколо розмежування термінів, які характеризують різні аспекти діяльності 
держави та суспільства, спрямовану на протидію злочинності [2].  

Термінологію протидії кримінальним правопорушенням розділяємо на дві 
групи, залежно від стадії вчинення кримінальних правопорушення, на якій 
застосовуються заходи протидії та від складу суб’єктів, на яких вони спрямовані. В 
свою чергу, термін «стадія» академічний тлумачний словник української мови 
визначає як певний момент, період, етап у житті, розвитку кого-, чого-небудь, які 
мають свої якісні особливості [3]. 

Відповідно, при визначенні кількості та характеристики стадій діяльності, 
спрямованої на протидію кримінальним правопорушенням, приходимо до 
висновку, що такі стадії діяльності безпосередньо залежать від того на якому етапі 
вчинення самих правопорушень здійснюється протидія. Тут зупинимось на 
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основних стадіях вчинення правопорушення – це етап підготовки до вчинення 
кримінального правопорушення, до групи заходів щодо запобігання 
кримінальним правопорушенням на якому зазвичай застосовується загальний 
термін «профілактика», та стадія після вчинення кримінального 
правопорушення, яка не має загального терміну. Одним з термінів, який 
характеризує групу заходів, які вживаються на цій стадії, є термін «стримування».  

Щодо суб’єктів, на яких спрямовані заходи протидії кримінальним 
правопорушенням, то тут також розділимо їх на дві загальні групи-це особи, які 
ще не вчиняли кримінальні правопорушення, та ті, які, відповідно, їх вчиняли.  

Незважаючи на те, що стадії вчинення правопорушення та коло осіб 
розділені на дві основні групи, які видаються на перший погляд такими, що 
мають між собою простий лінійний зв'язок, заходи, спрямовані на протидію 
кримінальним правопорушенням на таких етапах та щодо таких груп будуть 
відрізнятись. 

Профілактичні заходи застосовуються до обох груп суб’єктів, а заходи 
стримування, як більш жорсткі та передбачають значний ступінь втручання 
державних правоохоронних органів в особисте життя людини та обмеження її 
соціальних прав, більше сфокусовані на осіб, які вже вчиняли кримінальні 
правопорушення та спрямовані на недопущення рецидивів серед таких осіб.  

В цілому зазначена класифікація заходів, спрямованих на протидію 
вчиненню кримінальних правопорушень, відповідає та реалізує два основні 
підходи щодо протидії злочинності, які існували в суспільстві з прадавніх часів: 
профілактичному та каральному. Причому каральний підхід сформувався у 
суспільстві та почав застосовуватись практично ще до виникнення держави та 
права. Він завжди базувався на ідеї покарання осіб, які вчинили дії, що 
сприймалися в суспільстві як небезпечні.  

Сучасна система правосуддя, яка побудована на нормах кримінального 
права, поєднує каральний та профілактичний підходи. Каральний підхід, як і в 
давні часи, застосовується до злочинців, які вже вчинили злочин, з метою 
покарання та запобігання подальшим злочинам. Профілактичний підхід тільки 
частково охоплюється кримінальним правом, адже наука кримінального права 
вивчає суспільні явища протиправного характеру тільки починаючи з етапу 
підготовки до вчинення кримінальних правопорушень, коли в суб’єкта вже виник 
і він почав реалізовувати свій протиправний намір. Тому профілактичний підхід 
переважно реалізується засобами, які були формалізовані завдяки дослідженням 
кримінологів та включає роботу з ризиковими групами, соціальну реабілітацію 
злочинців та розвиток соціальних програм для запобігання кримінальним 
правопорушенням. З розвитком кримінології, важливість профілактичного 
підходу у протидії злочинності стала більш зрозумілою для суспільства, оскільки 
його переваги демонструються численними статистичними даними та їхнім 
кримінологічним аналізом. Замість того, щоб просто карати злочинців, 
суспільство стає більш зацікавленими у виявленні та усуненні причин злочинної 
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поведінки. Це допомагає створити безпечне та гармонійне суспільство, де кожна 
людина має можливість розвиватися та жити в достатку. 

Таким чином, методи діяльності держави та суспільства, спрямовані на 
протидію кримінальним правопорушенням, відрізняються залежно від кола осіб, 
на яких така діяльність спрямована, тобто. Це як особи які вже вчиняли 
кримінальні правопорушення, так і ті, хто їх не вчиняв. А також застосування тих 
чи інших методів залежить від стадії вчинення кримінальних правопорушення, 
на якій такі методи діяльності мають спрацювати. Це стадія або до вчинення 
кримінального правопорушення і після його вчинення. Типи заходів протидії 
кримінальним правопорушенням, які ми виділяємо – це профілактичні заходи та 
заходи стримування. Вони реалізують, відповідно, профілактичний та каральний 
підходи протидії кримінальним правопорушенням. І профілактичні заходи і 
заходи стримування застосовуються на обох стадіях протидії кримінальним 
правопорушенням та щодо обох груп осіб, але в різних пропорціях. 
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PEDAGOGY AND PSYCHOLOGY 
 

СУТНІСТЬ ПРОЄКТНОЇ ТЕХНОЛОГІЇ НА 
УРОКАХ ТЕХНОЛОГІЙ У ЗЗСО 

 
Головатенко Анастасія Олексіївна, 

здобувачка другого рівня вищої освіти 
(Бердянський державний педагогічний університет) 

Онищенко Сергій Вікторович, 
кандидат педагогічних наук, доцент 

(Бердянський державний педагогічний університет) 
 
Під час реалізації програми «Технології» учитель має звернути особливу 

увагу на міжпредметні зв’язки, які набувають особливого значення для проєктно-
технологічної діяльності учнів, оскільки сприяють формуванню в них цілісних 
знань, системного практичного досвіду як сукупності технологічних компетенцій. 

Проєктно-технологічна діяльність передбачає виготовлення конструкції, 
технології і реалізації об’єкта проєктування, яка спрямована на формування в 
учнів неповторної системи творчих, інтелектуальних, перетворювальних знань, 
умінь і навичок. 

Успішність та ефективність проєктування забезпечується за умови 
правильної та послідовної, організаційно-спланованої роботи викладача та учня, 
в основі якої лежить логічна послідовність дотримання етапів виконання проєктів: 
організаційно-підготовчий, конструкторський, технологічний, заключний. 

Проєктно-технологічна діяльність – це комплексний процес, який формує в 
учнів загальнонавчальні вміння, основи технологічної грамоти, культуру праці і 
спрямований на оволодіння ними способами перетворення матеріалів, енергії, 
інформації, технологіями їх обробки.  

Проєкт – це спеціально організований вчителем і самостійно виконаний 
учнями комплекс дій, що завершується результатом, створенням творчого 
продукту. Щоб домогтися такого результату, необхідно навчити учнів самостійно 
мислити, знаходити і вирішувати проблеми, залучаючи з цією метою знання з 
різних галузей, уміння прогнозувати результати і можливі наслідки різних 
варіантів рішення, здатність встановлювати причинно-наслідкові зв’язки. 

Проєктна технологія – практичне спрямування особистісно орієнтованого 
технології в процесі конкретної навчально-трудової діяльності учня, на основі 
його вільного вибору та з урахуванням його особистих інтересів. У свідомості 
учня суть проєктної технології відображається так: «Я знаю, для чого мені 
потрібно все, що я пізнаю, і де я можу ці знання застосувати». 

Метод проєктів дає змогу активно розвивати в учнів творче мислення, творчі 
здібності, прагнення самому створити, усвідомити себе творцем. В учнів має 
виробитись і закріпитись звичка до аналізу споживчих, економічних, екологічних 
і технологічних ситуацій, здатність оцінювати ідеї, виходячи з реальних 
матеріальних можливостей, уміння вибирати найбільш технологічний, 
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економічний спосіб виготовлення об’єкта проєктної діяльності, який би 
відповідав вимогам дизайну. 

Використовуючи проєктний метод навчання, учні засвоюють всю технологію 
розв’язання завдань – від постановки питання до результату. 

 
Література 

1. Боринець Н. Метод проєктів у викладанні трудового навчання. Трудове 
навчання, 2011. №9 (45). С. 8–15. 

2. Волощук І.С. Концептуальні засади розвитку творчих здібностей школярів. 
Трудова підготовка в закладах освіти. 2003. №2. С. 15–21. 

3. Селезньова Ірина, Онищенко Сергій. Методика навчання учнів 10 класів 
технології писанкарству засобами проєктної технології. Innovation processes in 
science and education : Materials of the V International research and practical internet 
conference (November, 21, 2023) : collection of abstracts // for the general ed. Ph.D Serhii 
Onyshchenko. Zdar nad Sazavou : "DEL c.z.", 2023. Р. 28–29. URL : 
https://dspace.bdpu.org.ua/handle/123456789/2207  

 

https://dspace.bdpu.org.ua/handle/123456789/2207


 

Innovation Processes in Science and Education 

 

20 

 

МЕТОДИКА ЗАСТОСУВАННЯ КОМП’ЮТЕРНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НА УРОКАХ 
ТЕХНОЛОГІЇ 

 
Калайда Олександр Миколайович, 
здобувач другого рівня вищої освіти 

(Бердянський державний педагогічний університет) 
Онищенко Сергій Вікторович, 

кандидат педагогічних наук, доцент 
(Бердянський державний педагогічний університет) 

 
Будь-яка педагогічна технологія – це інформаційна технологія, оскільки 

основу технологічного процесу навчання складає отримання і перетворення 
інформації. Більш вдалим, на нашу думку, терміном для технологій навчання, що 
використовують комп'ютер, є комп'ютерна технологія. 

Комп’ютерні технології або ІКТ-технології, пов’язані зі створенням, 
збереженням, передачею, обробкою і управлінням інформації. Цей широко 
вживаний термін включає в себе всі технології, що використовуються для 
спілкування та роботи з інформацією. 

Під час підготовки до уроку з використанням комп'ютерних технологій 
вчитель складає план уроку виходячи з його цілей. При відборі навчального 
матеріалу необхідно враховувати основні дидактичні принципи: систематичності 
та послідовності, доступності, диференційованого підходу, науковості та ін. При 
цьому комп’ютер не замінює вчителя, а тільки доповнює його. 

Такому уроку властиві наступні особливості: 
– принцип адаптивності: пристосування комп’ютера до індивідуальних 

особливостей дитини; 
– керованість: у будь-який момент можлива корекція вчителем процесу 

навчання; 
– інтерактивність і діалоговий характер навчання: ІКТ-технології мають 

здатність «відгукуватися» на дії учня і вчителя; «вступати» з ними в діалог, що і 
становить головну особливість методик комп’ютерного навчання; 

– оптимальне поєднання індивідуальної та групової роботи; 
– підтримання в учня стану психологічного комфорту при спілкуванні з 

комп’ютером. 
Таким чином комп’ютерні технології дають вчителю нові можливості, 

дозволяючи разом з учнем отримувати задоволення від захопливого процесу 
пізнання, не тільки силою уяви розсовуючи стіни кабінету технології, але за 
допомогою новітніх технологій дозволяє зануритися в яскравий барвистий світ. 
Таке заняття викликає в учнів емоційний підйом. 

Отже, упровадження комп’ютерних технологій забезпечує такі результати: 
– вміння працювати з інформацією, розвиток комунікативних здібностей; 
– підвищення ступеня наочності; 
– посилення мотивації навчання і, як наслідок – підвищення інтересу до 

предмета, в тому числі і за рахунок привабливості комп’ютерної техніки. 
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Актуальність використання цих технологій обумовлена тим, що в них 
закладені великі можливості для навчання на якісно новому рівні. Проте, 
звичайно, комп’ютер не може повністю замінити вчителя. По-перше, саме вчитель 
має можливість зацікавити учнів, викликати допитливість, завоювати їх довіру; 
по-друге, він може спрямувати їх увагу на ті або інші важливі аспекти уроку 
технології; по-третє, відзначити їх старанність та знайти шляхи спонукання до 
навчання. Таку роль вчителя, комп’ютер ніколи не зможе взяти на себе. Отже, 
комп’ютерні технології – це лише допоміжний засіб. 
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Суперечливий характер соціальних процесів та взаємовідносин породжує 

безліч конфліктів, розв’язання яких і становить зміст життєвого процесу. Напрям 
та результати даного процесу залежить від можливості суб'єкта справлятися з 
конфліктами, рівня його конфліктологічної компетентності. Проблему 
конфліктів в тому числі педагогічних розглядали В. Андрєєв, Г. Балл, 
Т. Титаренко та інші. Проте потребує вивчення питання формування 
конфліктологічної компетентності підлітків. 

Аналіз онтогенезу конфліктної поведінки показує, що підлітковий вік є 
найбільш небезпечним з погляду виникнення міжособистісних конфліктів. 
Важливим способом розвитку міжособистісного спілкування є конфліктологічна 
компетентність, яка витлумачується як система внутрішніх ресурсів, що дозволяє 
людині бути «посередником самому собі» у конфлікті – займати керуючу, 
рефлексивно-емпатійну позицію та взаємодіяти в межах продуктивного 
розв’язання протиріччя [2]. 

На нашу думку продуктивному підходу до конфлікту відповідає орієнтація 
на управління конфліктом, що передбачає вираження учасником конфлікту 
суб'єктної позиції: активної, ініціативної, усвідомленої. Суб'єктна позиція як 
найважливіша характеристика конфліктологічної компетентності вимагає, 
насамперед, рефлексивної культури, яка дозволяє виділяти предмет конфлікту, 
оцінювати необхідні ресурси, адекватно сприймати ситуацію, прогнозувати її 
розвиток. Рефлексія забезпечує також своєчасне розпізнавання та адекватне 
розуміння протиріччя, що лежить в основі конфлікту. Продуктивність у 
розв’язанні конфліктних ситуацій у спілкуванні передбачає: виражену установку 
з урахуванням позиції іншого; готовність виявити ініціативу у прийнятті 
відповідальності за виникнення та (або) розвиток ситуації; збереження позиції 
співробітництва із партнером. 

Робота з підлітками щодо розвитку конфліктологічної компетентності 
повинна мати комплексний, системний характер; поєднувати в собі елементи 
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прийомів та вправ з різних напрямів корекційної роботи, а також не має бути 
епізодичною. 

Для того щоб результат роботи з підлітками, схильними до конфліктів, був 
успішним, необхідно реалізовувати її за наступними напрямами: 

- проводити консультаційну роботу з батьками та вчителями, спрямовану на 
уникнення провокуючих чинників конфліктологічної поведінки у підлітків; 

- навчати підлітка конструктивним поведінковим реакціям у проблемній 
ситуації, усунення деструктивних елементів у поведінці; 

- навчати підлітка технікам та способам управління власним гнівом, 
контролю за деструктивними емоціями; 

- проводити роботу щодо зниження рівня особистісної тривожності у 
підлітків; 

- формувати усвідомлення власних емоцій та почуттів інших людей; 
розвиток емпатії; 

- розвивати позитивну самооцінку у дітей підліткового віку; 
- навчати неповнолітнього виражати свій гнів прийнятним способом, 

безпечним для себе та оточуючих. 
Роботу з підлітками у межах цих напрямів можна будувати як у 

індивідуальній формі, так і у груповій. 
Одним із ефективних способів розвитку конфліктологічної компетентності у 

сучасних підлітків є – медіаторство, тобто сприяння третьої сторони у пошуках 
угоди у спірній чи конфліктній ситуації. 

Медіаторство доцільно застосовувати, якщо потрібне швидке розв’язання 
конфліктної ситуації; якщо конфлікт тривалий, позиції сторін визначені, але 
вони не можуть знайти взаємоприйнятне рішення [3]. Воно також ефективне під 
час посилення конфлікту, його навантаженості емоціями. Після того, як учасники 
вгамують емоції, можливе застосування менш авторитарних стилів. Якщо існує 
довіра опонентів до третьої особи, то авторитарний стиль сприймається легше. 

Отже, враховуючи особливості підліткового віку, освітній процес має 
включати цілеспрямовану роботу з розвитку конфліктологічної компетентності. 
Навчання ефективних стратегій розв’язання конфліктів допоможе підліткам 
будувати здорові стосунки та успішно інтегруватися в суспільство. 
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Вступ 
Гендерна культура є одним із ключових компонентів освітньої системи, що 

визначає установки, стереотипи, уявлення та норми щодо ролей жінок і чоловіків 
у суспільстві. У студентському середовищі формування гендерної культури є 
особливо важливим, оскільки студенти знаходяться на етапі активного розвитку 
особистості. Сучасні дослідники, такі як С. Оксамитна [12], С. Вихор [4], Т. Комар 
[8], Я. Крижанівська [9] наголошують на ролі університетів у вихованні гендерної 
рівності та подоланні стереотипів, що створюють основу для більш інклюзивного 
суспільства. 

Ключові поняття: 
Гендерна культура — система цінностей, норм і установок, що 

відображають взаємодію статей у суспільстві. 
Гендерна соціалізація — процес засвоєння індивідом гендерних норм і 

ролей, що починається з дитинства. 
Гендерна рівність — принцип, згідно з яким чоловіки та жінки мають рівні 

права та можливості у всіх сферах суспільного життя. 
Актуальність дослідження: у процесі формування толерантного 

суспільства гендерна культура є важливим чинником, що сприяє розвитку поваги 
до різноманіття та рівності. 

Мета та завдання дослідження 
Мета: Дослідити ставлення студентів до гендерної культури на основі 

наукових досліджень, що відображають основні тенденції та установки у 
студентському середовищі щодо гендерної рівності. 

Завдання: 
Аналіз наукових джерел про гендерну культуру серед студентів. 
Визначення основних факторів, що впливають на формування гендерної 

свідомості серед молоді. 
Методи дослідження 

У дослідженні використано систематичний огляд літератури та 
порівняльний аналіз, що дозволяє визначити основні тенденції та погляди на 
гендерну культуру серед студентів. Методологія включала також розгляд 
ключових аспектів гендерної культури, таких як аксіологічний, когнітивний та 
діяльнісний компоненти, які демонструють різні сторони сприйняття молоддю 
гендерної культури, гендерних ролей та стереотипів. 
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Аналіз наукових статей щодо ставлення студентів до гендерної культури 
О. Васильченко [2],[3] відзначає, що студентське середовище має вагоме 

значення у формуванні гендерної культури, оскільки університети повинні 
створювати сприятливі умови для розвитку толерантного середовища для учнів 
та викладачів. Студенти повинні мати змогу не тільки усвідомлювати гендерні 
проблеми, а й обговорювати їх і формувати власні переконання, що є важливими 
аспектами виховання майбутніх фахівців. 

Ю. Возіна [5] у своєму дослідженні зазначає, що соціально-психологічні 
аспекти гендерної культури студентів впливають на їхню самооцінку та 
самоідентифікацію. Гендерні стереотипи формуються у студентів під впливом 
соціального оточення та можуть обмежувати їхню особистісну реалізацію. 

С. Оксамитна [12] підкреслює, що гендерна культура є основою 
демократичного суспільства і сприяє розвитку толерантності, рівності та 
партнерства між чоловіками та жінками. Дослідниця також звертає увагу на 
необхідність формування нових культурних підходів для подолання традиційних 
стереотипів. 

Аналіз літератури вказує на декілька важливих факторів: 
Суспільні норми та сімейні традиції — більшість українських студентів, 

згадно із дослідженнями, визнають, що сім’я та традиційні норми значно 
впливають на їхнє ставлення до гендеру. 

Медіа значною мірою формує уявлення студентів про гендерні ролі, що 
підтверджується дослідженнями Ю. Возіної [5] та Л. Шлейної [15]. 

Фактори, що впливають на ставлення до гендерної культури 
Соціальні та культурні чинники: Дослідження підкреслюють роль 

сімейного середовища, медіа та культурних установ у формуванні гендерних 
установок студентів. Зокрема, медіа часто виступають джерелом гендерних 
стереотипів, які можуть впливати на сприйняття власної ролі у суспільстві. 

Освітнє середовище: Вищі навчальні заклади мають значний вплив на 
студентів, сприяючи формуванню критичного мислення щодо гендерних ролей і 
проблем. Дослідниця Л. Шлейна [15] акцентує на необхідності впровадження 
освітніх програм, які б активно підтримували гендерну рівність. 

Рекомендації щодо підвищення рівня гендерної культури серед студентів 
Включення гендерних студій у навчальні програми. Це дозволить 

студентам краще розуміти сутність гендерних проблем та підвищити обізнаність 
щодо гендерної рівності, дозволить студентам краще розуміти сутність гендерних 
питань та розвивати критичне мислення щодо традиційних гендерних 
стереотипів. 

Організація семінарів та тренінгів для подолання гендерних стереотипів. 
Навчальні заходи, спрямовані на обговорення гендерних ролей, сприяють 
створенню більш толерантного середовища, яке визнає рівність між статями. 

Створення інклюзивного освітнього та культурного середовища, що 
підтримує принципи рівності та взаємоповаги. Залучення студентів до заходів, 
спрямованих на подолання дискримінації, дозволяє покращити розуміння 
важливості гендерної рівності у суспільстві. 
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Висновки 
Результати проведеного огляду літератури свідчать про те, що гендерна 

культура є важливою складовою формування соціально відповідальних 
особистостей у студентському середовищі. Вона допомагає студентам розвивати 
критичне мислення щодо традиційних гендерних ролей і сприяє подоланню 
стереотипів. Перспективи подальших досліджень включають розвиток гендерної 
освіти серед студентів різних спеціальностей, що дозволить підвищити рівень 
гендерної культури та сприятиме формуванню більш інклюзивного суспільства. 
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PHILOLOGY AND JOURNALISM 
 
ІДЕЇ НАЦІОНАЛЬНОЇ СВІДОМОСТІ ТА ІДЕНТИЧНОСТІ У ТВОРЧІЙ 

СПАДЩИНІ ГРИГОРІЯ СКОВОРОДИ 
 

Бак Ольга Дмитрівна 
викладач української мови та літератури 

(Дніпровський фаховий педагогічний коледж Комунального закладу вищої 
освіти «Дніпровська академія неперервної освіти» Дніпропетровської обласної 

ради») 
 
Постать Григорія Сковороди, великого письменника, філософа і мислителя 

ХVІІІ ст.,  посідає чільне місце у тисячолітній історії української літератури, в 
історії розвитку нашої держави, у формуванні національної ідентичності і 
національної свідомості саме завдяки тому, що йшов він «питомо 
східнослов’янською стежиною осягнення реальності».  

Дослідженню життя і творчої спадщини Григорія Сковороди присвятили 
свої дослідження науковці Д. Багалій,  В. Білецький, Г. Верба,  М. Возняк,  Л. 
Гнатюк, Г. Данилевський,  І. Драч, П. Житецький, Т. Кононенко, С. Кримський,  О. 
Марченко,  Л. Махновець,  В. Олексюк, Ф. Поліщук,  М. Попович,  Г. Хоткевич, Т. 
Чернега,  Ю. Шевельов,  В. Шевчук та ін. 

Національну свідомість та ідентичність можемо визначити як стан 
спорідненості особистості та соціуму. Саме тому сьогодні, коли ми проходимо 
через призму усвідомлення власної самобутності, коли загострено питання 
формування національної свідомості і національної єдності, творча спадщина 
мислителя-філософа Сковороди і демонстрована ним у творах світоглядна 
позиція є особливо важливими, адже він, на думку О. Донченко,  є «одним із 
видатних українських філософів ХVІІІ ст., які збагатили національну політико-
правову думку новими ідеями і поглядами» [2]. 

У творах Г. Сковороди одне з чільних займає тема свободи як найвищої 
суспільної цінності, «вільний розвиток людських чеснот і здібностей» [3], що, по 
суті, є підґрунтям суспільної гармонії, демократичної тенденції (вірш «De 
Libertate»). У цьому ж творі поет проводить паралель між волею, свободою і 
боротьбою за   національне і соціальне визволення, уславлює постать людини-
борця в образі Богдана Хмельницького. 

Загальновідомим є той факт, що ідея самопізнання і національної 
самоідентифікації у філософії Григорія Сковороди була досить простою і 
полягала в істині: пізнай свій народ і себе в ньому. Підтвердженням цієї ідеї 
мислителя може стати  історичний факт зустрічі філософа із відомим 
українським письменником і журналістом Жаном Верне (Іваном Вернетом). 
Журналіст не приховував свого захоплення від  ставлення Сковороди до власного 
народу: «Діоген з усіх народів Греції вважав за людей одних тільки спартанців; 
Сковорода найбільше любив українців…»[4]. Серед основних ідей національного 
самоусвідомлення, які сповідував Григорій Сковорода – прообраз сучасних засад 
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емпатії, толерантності, трактовані, перш за все, як середній шлях між «курганами 
буйнаго безбожія» і «подлыми болотами рабострастнаго суевѣрія» - терпимість і 
свобода вибору віросповідання, сприйняття Бога як універсального уособлення 
трьох світів. 

Не можемо оминути увагою і погляди Григорія Сковороди на державний 
устрій: суспільна власність у нього - це не державна власність, а рівність прав 
передбачає, що усі є рівноправними суб’єктами соціально-політичного та 
правового простору і за законом, і в дійсності [1].  Також хотілось би звернути 
увагу на те,  що Григорій Савич у своїй творчості зауважував на темі «сродності до 
воїнства», вважаючи,  що покликання великого українця, «природного воїна» - у 
місії «долати кривду, захищати страженно і беззбройно невинність, оберігати 
основу суспільства – правду[5]. 

У контексті  сучасних подій в Україні творча спадщина Григорія Савича 
набуває свого нового звучання. Зокрема, приходить усвідомлення, що тільки 
людина з високим рівнем пізнання себе може гідно пережити історичні виклики 
епохи, через призму власної індивідуальності трансформувати історичні події і 
знайти в них сенс для самої себе.  

Таким чином, підходимо до висновку, що ідеї національної свідомості 
українського мислителя Григорія Сковороди звеличують людину як найвищу 
цінність, стверджують принципи духовності, моральності, свободи 
індивідуальності і щастя кожної особистості. Саме тому є потреба у активному 
пропагуванні ідей, цінностей і загалом життя та творчості великого українця 
Григорія Сковороди. 
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ПРО ПЕРЕВАГИ ВИКОРИСТАННЯ КАЛЬЦІЙ-СИЛІКАТНИХ БІОЦЕМЕНТІВ 

ДЛЯ СТОМАТОЛОГІЇ 
 

Сігунов Олексій Олександрович, 
кандидат технічних наук, доцент 

Кольцова Ярослава Іванівна, 
кандидат технічних наук, доцент 
Булатецький Микола Іванович, 

аспірант 

(Український державний університет науки і технологій) 
 
На сьогоднішній день в стоматології відмічається значний прогрес, 

пов'язаний з виникненням і розвитком нових стоматологічних матеріалів і 
методик лікування захворювань зубів. Однак навіть застосування сучасних 
пломбувальних матеріалів не дає повної упевненості в ефективному відновленні 
твердих тканин зубів [1]. Усунення дефектів твердих тканин, які виникають 
внаслідок різних причин, особливо карієсу та його ускладнень, залишаються 
нагальною задачею сучасної стоматології. В зв’язку з зазначеним актуальною є 
розробка нових більш ефективних пломбувальних матеріалів.  

Існують різні види пломбувальних матеріалів, але вони мають певні 
обмеження. На наш погляд найбільш перспективними для використання в 
стоматології є кальцій-силікатні матеріали. Проаналізувавши властивості 
найбільш поширених видів пломбувальних матеріалів можна виділити наступні 
їх недоліки: композитні матеріали мають порівняно обмежену біосумісність, 
можуть забарвлюватися під впливом їжі та напоїв з часом, не завжди забезпечують 
належну герметичність, що може призводити до вторинного карієсу; герметики 
на основі ґумового латексу (герметичні пломби) мають меншу механічну міцність 
у порівнянні з кальцій-силікатними матеріалами, можуть бути менш стійкими до 
термічних впливів і механічного зносу; фотополімери чутливі до 
ультрафіолетового світла, до того ж можуть виникати труднощі з їх 
полімеризацією в умовах, де доступ до світла обмежений, деякі фотополімери 
можуть мати обмежену біосумісність, що може призводити до запалень; цементні 
матеріали на основі фосфату мають проблеми з адгезією до дентину та емалі, що 
може спричинити розшарування пломби, мають низьку еластичність, що робить 
їх чутливими до механічного впливу; золото та метали мають високу вартість і 
неможливість адаптації до індивідуальних форм зуба без значних витрат на 
обробку, до того ж у пацієнтів можливі алергічні реакції на металеві сплави.  

Кальцій-силікатні біоцементи відрізняються низкою суттєвих переваг, а саме: 
високою біосумісністю, що сприяє регенерації тканин, вони забезпечують надійну 
герметизацію, що знижує ризик вторинного карієсу; вони здатні до 
самогідратації, що спрощує процес їх використання; до того ж вони мають 
антибактеріальні властивості, що запобігає виникненню інфекцій. 



 

Innovation Processes in Science and Education 

 

32 

 

В цьому зв’язку, кальцій-силікатні біоцементи, завдяки своїм унікальним 
властивостям, стають все більш популярними в стоматології, адже вони 
пропонують рішення для багатьох проблем, що виникають із застосуванням 
традиційних пломбувальних матеріалів. Шляхом модифікації таких біоцементів 
можна покращити їх біосумісність і механічні властивості, що підвищить 
успішність стоматологічних процедур. До того ж модифіковані матеріали можуть 
бути інтегровані в новітні технології, такі як 3D-друк і персоналізоване лікування, 
що дозволить створювати рішення, адаптовані до індивідуальних потреб 
пацієнтів.  
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